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Obecná část:

Z hlediska elektrické vodivosti, jako jedné z nejdůležitějších charakteristik pevné látky, lze provést rozdělení látek takto:

Vodiče  - pevné látky (kovy), s velkou měrnou vodivostí (=06 -  108  m)

              - při velmi nízkých teplotách dochází k supravodivosti (=022  m)

Polovodiče - při nízkých teplotách se vodivost blíží nule

                   - s rostoucí teplotou se vodivost zvyšuje (=05 -  10-12  m)

Důležitý rozdíl je v reakci na změnu teploty :

a) závislost odporu vodičů na teplotě

V kovech jsou volné elektrony v neustálém chaotickém pohybu. Při zahřívání se zvyšuje tato rychlost, tím i počet srážek, čímž se snižuje střední rychlost volných elektronů. To má za následek zmenšení intenzity elektrického proudu.

Tedy odpor s teplotou roste.

Vztah pro výpočet odporu:

    R = R0 [1 +  (t – t0)]

kde  = (Rti+5  - Rti) / (Rti . ti+5 – Rti+5 . ti)  K
b) závislost odporu polovodičů  na teplotě

Typickou vlastností polovodičů je, že odpor s teplotou klesá. To lze vysvětlit pomocí tzv. pásové teorie polovodičů.

Pro vodivost platí:

     = 0 .eEg/2kT  

    B = Eg  / 2.k

     = 0. eB/T

Speciálně pro termistor:

R = R0 . eB/T

kde Eg je tzv. šířka zakázaného pásu, k je Boltzmannova konstanta a T je střední vnitřní teplota termistoru.

Měření:

a) měření odporu vodiče

Postupnou metodou určíme odpor při určité teplotě a teplotu zvyšujeme po 3 stupních celsia. Teplotu a odpor měříme 10x. Odpor měříme pomocí RLC měřiče E317.

ti [°C]
Rti []
ti+5 [°C]
Rti+5 []
 [K]



4
8,18
19
8,72
0,00448
-9 .0-5
8,1.0-9

7
8,27
22
8,82
0,00458
-1,9 .0-4  
3,61.0-8

10
8,40
25
8,92
0,00430
9 .0-5
8,1.0-9

13
8,50
28
9,02
0,00431
8 .0-5
6,4.0-9

16
8,61
31
9,13
0,00430
9 .0-5
8,1.0-9

=  0,00439 ( 0,000058 K
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y = 0,0353x + 8,0394
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b) měření odporu polovodiče (termistoru)

Postupnou metodou určíme odpor při určité teplotě a teplotu zvyšujeme po 1 stupni celsia a provedeme 10 měření, pak po 3 stupních celsia dalších 10 hodnot.

t
T
1/T
R [k]
ln R

-7
266,15
3,78 .0-3 
5,41


-6
267,15
3,74 .0-3
5,33


-5
268,15
3,73 .0-3
5,21


-4
269,15
3,72 .0-3
5,06


-3
270,15
3,70 .0-3
4,88


-2
271,15
3,69 .0-3
4,69


-1
272,15
3,67 .0-3
4,49


0
273,15
3,66 .0-3
4,30


1
274,15
3,65 .0-3
4,12


2
275,15
3,63 .0-3
3,96


5
278,15
3,60 .0-3
3,54


8
281,15
3,56 .0-3
3,21


11
284,15
3,52 .0-3
2,90


14
287,15
3,48 .0-3
2,53


17
290,15
3,45 .0-3
2,33


20
293,15
3,41 .0-3
2,12


23
296,15
3,38 .0-3
1,99


26
299,15
3,34 .0-3
1,75


29
302,15
3,31 .0-3
1,58


32
305,15
3,28 .0-3
1,42


Závěr:

Ověřili jsme si, že u polovodičů odpor s teplotou exponenciálně klesá a u vodičů s teplotou lineárně roste. Tabulková hodnota odporového koeficientu vodiče  se od námi naměřené hodnoty liší o K.
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